

抗癌9年离世，常德女子捐献眼角膜延续光明

今日女报/凤网实习生 陈婧雯 记者 李立

2023年1月25日，正是大年初四，年味正浓，54岁的常德女子柏晓知度过了人生的最后一个春节，于当天上午9时05分离开了这个她热爱的世界。与癌症抗争9年，她在去世前不久亲手写下遗嘱，捐献眼角膜，延续生命的光芒。

近日，今日女报/凤网记者采访到了柏晓知的家人，试图还原这位善良女性乐观积极的一生。

妇联星空

攸县：巾帼志愿者助力妇女就业

今日女报/凤网讯(记者 欧阳婷)1月30日上午，2023年株洲市攸县“春风行动 百企万岗”稳就业专项行动暨“就业援助月”专场招聘会在湘东大市场举行，攸县妇联积极响应，组织开展“四季有我·春风送岗”巾帼志愿服务行动，助力妇女就业。

为了扩大本次招聘会的知晓率，县妇联通过线上和线下相结合的方式广泛开展宣传。线上，县妇联通过微信公众号发布了招聘岗位信息进行预热，并通过镇村妇联工作群、“她代表”工作室等妇联阵地广而告之招聘会的相关信息，方便群众线上择岗。线下，各级妇联主动采取电话通知或“敲门行动”等方式，组织辖区内妇女群众积极参与应聘。

据悉，活动现场共有50多家企业参会，提供会计、市场、司机、焊工、编辑、主播、操作工等600余个就业岗位，企业涉及工程机械、互联网、房地产、物流、百货及商业管理等多个行业，现场迎来几万人流量。据统计，本次招聘会初步达成就业意向近400人。

活动现场，县妇联还专门设立了咨询台为妇女同胞提供政策解答和就业指导。前来咨询的就业人员络绎不绝，巾帼志愿者们详细了解了招工企业关于女性用工方面的招聘需求后，针对前来应聘女性的就业意向和实际情况，为她们提供就业咨询和推介服务。

宁远：爱绿植绿护绿，巾帼在行动

今日女报/凤网讯(通讯员 周英华 欧琳 肖紫阳)春回大地，万物复苏，正是植树添绿好时节。1月28日，兔年春节后上班第一天，永州市宁远县妇联全体干部职工来到舜陵街道百草坪村义务植树点，开展2023年春季义务植树活动，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

植树现场，大家热情高涨、干劲十足，或两人一组，或三五成群，挖坑栽苗、培土浇水、夯实土层、捡拾杂物，分工协作，配合默契，一幅热火朝天的劳动景象。虽然脚上、裤腿上沾满了细细的泥土，但是看着一棵棵新栽的树苗迎风而立，焕发出蓬勃生机，大家脸上都充满了笑容。

逃离不幸婚姻，南下打工开启新生活

“她这一生很不容易，在我们认识之前她就经历了很多坎坷。”1月31日，柏晓知的丈夫王建荣向今日女报/凤网记者讲述了柏晓知前半生的故事。

2001年，王建荣和同在深圳务工的柏晓知相识。彼时，33岁的柏晓知刚从一段噩梦般的婚姻中逃离出来。因为被前夫家暴，她在儿子出生8个月后选择离婚，坐火车去深圳打工。

柏晓知头脑灵活，性格豪爽，又正直讲义气，边打工边省吃俭用，在深圳很快就攒下了一些积蓄，定期寄钱回家改善家里的生活水平，还给弟弟攒钱盖了楼房。

柏晓知和王建荣都喜欢美食，二人慢慢熟悉起来，觉得性格很互补。在最困难的时候，王建荣只能靠两三百块钱度过半个月，柏晓知对他说：“只要我有一口饭吃，你一定也有饭吃。”2004年，两人走入了婚姻。



柏晓知一家在外游玩。

两年后，女儿琳琳(化名)出生。王建荣学过医，夫妻俩就在广州市海珠区开了一家药店，生活幸福美满。柏晓知乐于助人，人缘很好，“有时候快到饭点了，她就会留销售员一起吃饭，说就是添双筷子的事”。柏晓知喜欢做饭，剁椒鱼头、虎皮辣椒都是她的拿手好菜。和王建荣去他的老家甘肃酒泉后，柏晓知又很快学会了做当地的花卷和油饼，还会分送给周围的老人。

蜜桃，还有我最喜欢吃奈李也红了，这一片都是。”

回到澧县后，柏晓知积极参与村里的公益事业，无论是街道巡逻，还是防汛防洪，都有她穿着红马甲的身影。2020年下半年，柏晓知考过了心理咨询师证，她告诉丈夫，自己想给别人提供力所能及的帮助。在澧县人民医院的抗癌群里，柏晓知一直都是最活跃的成员之一，她常常开分享会，鼓励病友一起和病魔抗争，也会在朋友圈分享对生活点点滴滴的热爱。

长期抗癌，热心公益传播积极能量

“2014年的时候，她觉得身体有些异常，去医院查出来已经是宫颈癌晚期。”王建荣回忆，当时两人都吓坏了，摆在面前的两个选项就是手术或者化疗。冷静下来之后，柏晓知决定选择保守治疗，尝试了各种方式抗癌。到了2018年3月，柏晓知病情突然恶化。“在常德市澧县人民医院加压输血15天，住了85天的院，放疗39次，化疗1次。”王建荣对这些数字仍然记得很清楚。

在抗癌期间，柏晓知一直展现着积极坚强的一面，但2018年的那次病情恶化，让柏晓知开始认真考虑自己能够做些什么来回馈社会。由于治疗的开销很大，柏晓知也没有固定工作，2020年下半年，她回到了澧县，并参加了县里为低保户开办的电商课程。柏晓知认真学着做视频、吸引流量，开了一家名为“晓知土特产店”的店铺，并开始经营抖音和快手账号。柏晓知发布的最后一条抖音是在去年7月，她穿着红旗袍，扎着一条麻花辫，在果树林中穿梭，她开心地记录着：“好大的水

支撑下，身体虚弱的柏晓知接受了一年又一年的治疗。

因为务工和治病的关系，柏晓知并没有能够长期陪在孩子身边。但她一直力所能及地参与孩子的成长。柏晓知支持儿子上完了高中，儿子参军成为了一名光荣的士官。女儿琳琳在甘肃读书，隔一段时间才能见一次面，柏晓知也通过电话和她保持着联系。女儿性格有些内向，柏晓知一直都鼓励她、肯定她，让她慢慢培养出自信。琳琳从小学美术，到了初二年级，不确定是不是要为了文化课放弃美术。柏晓知和女儿认真沟通，明白女儿是真正

喜欢美术，就支持她在课外时间继续学下去，还鼓励她学电吉他。“女儿跟我说，她的妈妈真的非常棒。”王建荣说。

2021年底，柏晓知因为身体劳累而暴瘦，病情持续恶化，在外工作的王建荣也回到澧县来照顾她，陪伴她走过最后的时光。

在临终关怀的时刻，柏晓知悄悄向丈夫坦白，她一直不是很想做化疗，是因为舍不得自己的长发。多年以来，柏晓知最爱的就是收集各种发饰、发卡。“她是那么爱美的一个人。”王建荣回忆。

那天，一个女孩因为胃癌离世。

肖昭向记者介绍，眼角膜手术需要在捐献者离世后6小时以内完成，医生一得到通知就必须立即前往进行手术。每一次奔赴捐献者所在的地方，肖昭都会被感动：“他们帮助别人看到未来，这是一种希望的延续。”

做出捐献决定，坚强妈妈真情流露

2021年4月，柏晓知在社交平台上上传了一条关于决定器官捐献的短视频。她为视频配上了这样一段文字：“虽然没有健康的身体，但有一个干净的灵魂。”

对于柏晓知捐献器官的决定，家里的意见起初并不统一，但柏晓知下定了决心，一直沟通到大家意见一致。

虽然不断带给身边的人积极的能量，但抗癌的艰难和辛酸也让柏晓知感到失落。到了2019年的时候，和她同期确诊的很多病友都走了。面对丈夫，她流露出了心底最大的担心：“女儿才读初二，我还想争取看到她上大学。”在求生意志的

许下四个愿望，帮助他人走向光明未来

2022年，在生命最后的时光，柏晓知许下了四个愿望：第一，希望能再过一个年；第二，希望能见到两个孩子；第三，后事安排好，丧事简办，不举行葬礼；第四，捐献器官。

在最后确认器官捐献的时刻，柏晓知的两个孩子都来到了妈妈身边。大年三十的晚上，王建荣陪护着柏晓知迎接新一年的到来。大年初四上午，柏晓知

离开了人间。

那天上午，湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记站常德分站的医生肖昭为柏晓知顺利实施了手术。肖昭将两片珍贵的眼角膜保存起来，“她的角膜很清澈，情况良好。将用于需要等待角膜移植的患者。”肖昭是常德爱尔眼科医院角膜眼表科主任，这场捐献手术是她一个月内做的第二场，上一场是圣诞节的